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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ростоу «период
зрелости» того или иного общества характеризуется:

1) возникновением капиталистического производства;
2) осуществлением промышленных революций;

3) наступлением эры производственного потребления;
4) появлением экономически высокоразвитых стран.

2.  Человека с темпераментом холерика русский физиолог И. Павлов называл:
1) настойчивым тружеником жизни

2) боевым, задорным, легко раздражающимся типом
3) горячим продуктивным деятелем 4) любознательным и находчивым

3.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функциони-
рования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

4.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места;

3) организация питания и отдыха семьи; 4) фабричная роспись керамических изделий.

5.  Особенностью консервативных партий является то, что они выступают за:
1) приоритет личных интересов над общественными;

2) построение общества без эксплуатации человека человеком;
3) стабильность общества, сохранение традиций;

4) соблюдение прав альтернативных социальных групп;
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6.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью ха-
рактеризует аграрный мир с господством деревни и традиционного образа жизни.
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в постин-
дустриальном обществе.
3) Основной характеристикой традиционного общества является высокая концентрация про-
изводства и рабочей силы.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями традиционного общества.

7.  При сдельной форме оnлаты труда заработная плата рассчитывается:
1) на основе бюджета прожиточного минимума 2) за фактически отработанное время

3) по расценкам за количество изготовленной продукции установленного качества
4) в соответствии с востребованностью работника

8.  Большая социальная группа  — это:
1) коллектив крупного предприятия 2) олимпийская команда по хоккею

3) участники туристического похода 4) нетрудоспособное население страны

9.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики яв-
ляется:

1) политический плюрализм 2) равенство государств
3) обеспечение национального единства и социальной стабильности

4) заключение международных договоров

10.  Как называлась система международных отношений при доминировании двух сверхдер-
жав, которые находились в состоянии «холодной войны» друг с другом?

1) Версальско-Вашингтонская 2) Ялтинско-Потсдамская 3) Вестфальская
4) Венская

11.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

12.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и собственности; 2) социального обеспечения и медицины;

3) законодательных и административных органов; 4) науки и искусства.

13.  Обязательным признаком государства является(-ются):
1) территориальная организация населения;

2) наличие политических и общественных организаций;
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3) развитые экономические отношения; 4) единый государственный язык.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

16.  Нормы права:
1) приобретают силу после принятия государственными органами;

2) не поддаются кодификации; 3) возникают задолго до появления государства;
4) не предполагают санкций со стороны государства;

5) регулируют только отношения, не поддающиеся внешнему контролю.

17.  Обобщенная характеристика ценностных ориентиров человека и общества, которая:
 

а)  включает в себя мысли и чувства, эмоциональные состояния и волевые побуждения, инте-
ресы, знания,
устремления;

б)  связана со стремлением личности к нравственному совершенству;
в)  проявляется в поступках и действиях людей по отношению к себе и окружающему миру,

выражается понятием _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической системы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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19.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  господство командно-административных методов управления
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
5)  наличие в обществе партий, политических объединений, движений, выражающих интере-

сы различных групп населения
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой договор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

23.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономи-
ческие субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.
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24.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

25.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них
ценностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, исто-
рии, религии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западно-

европейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.

26.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

27.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

28.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  финансового контроля
Б)  экологическая
B)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  разработка санитарных правил и норм, обеспечивающих здоровье человека

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

30.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  адаптивная
Б)  исторической преемственности
B)  нормативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать формированию механизмов социальной памяти
2)  способствовать возможности проживания практически на любой территории Земли
3)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
4)  способствовать обеспечению взаимодействия между людьми и общностями

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Рес-
публике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рож-

денные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независи-

мо от их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.
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32.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  прокуратура
Б)  милиция общественной безопасности
В)  Комитет государственного контроля

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  надзор за исполнением республиканского и местных бюджетов
2)  регулирование нотариальной деятельности и руководство нотариатом
3)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
4)   координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществ-
ляющих борьбу с преступностью и коррупцией
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

Религия
A)  синтоизм
Б)  ислам
B)  христианство

Характеристика
1)  одним из направлений этой религии является суннизм
2)  относится к национальным религиям
3)  относится к деструктивным культам
4)  является второй по времени возникновения мировой религией

34.  Установите соответствие.

Функция денег
A)  мера стоимости Б)  средство платежа B)  средство обращения

Проявление
1)  деньги выполняют роль посредника, когда товар переходит от продавца к покупателю,
деньги переходят от покупателя к продавцу
2)   деньги используются в качестве финансового резерва и способа приобретать дорого-
стоящие товары
3)  деньги являются средством измерения и выражения цены на товар или услугу
4)  деньги обслуживают покупку-продажу товара в кредит
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35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой систе-
мы технологических, финансовых, экономических, социально-политических и куль-
турных связей на основе новейших информационно-коммуникационных технологий
2)   понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее
неприязненное и даже враждебное отношение к представителям иных культур
3)   сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стан-
дартном поведении представителей какого либо народа, отличающееся упрощенно-
стью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет
труда в процессе производственной деятельности

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основными действующими
лицами конфликта являются люди, между которыми существует противоречие, этих людей
А)______ . Инициатор конфликта  — это Б) ______ . Основное противоречие, по поводу которо-
го люди вступают в противоборство, называется В)______.
 

Cлова (словосочетания):
1)  сторона, начавшая конфликтные действия
2)  совокупность обстоятельств, влияющих на развитие конфликта
3)  предмет конфликта
4)  называют оппонентами
5)  условие конфликта
6)  называют компонентами

37.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и соци-
альное существо.
 

1)    Человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных
им в процессе возрастного развития и социализации, является личностью.

2)  К биологическим свойствам человека относится самосознание.
3)  На социализацию человека оказывают влияние семья, школа, друзья.
4)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и со-

циальные качества человека, а также его жизненный опыт.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.
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38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  личные
Б)  культурные
B)  политические

Права человека в Республике Беларусь
1)  на образование
2)  на судебную защиту
3)  на выбор профессии
4)  на обращение в государственные органы


